

延链聚链促发展 为民惠民共富裕 “万年”仙居又展新图景

徐子渊 应芳露

从下汤走来,向万年而去。近日,仙居下汤遗址发现四十周年暨考古中国——长江中下游早期稻作农业社会形成研究工作会议召开,介绍了最新考古发掘情况及发掘成果,揭示了上山文化时期的壕沟、土台、房址等遗迹现象,初步呈现万年下汤原始村落的图景。

遗迹发掘,溯古人之源,是为知道我们从何而来。而当下,仙居于下汤遗址汲取文化智慧,不断进行文化创新、科技创新、产业创新,是为知道我们该向何去。

今年以来,仙居新能源、橡塑、医疗器械等产业转型升级再发展;交通便利、景区扩容、民宿群发展等变化,促文旅产业焕发新活力;青年入村、游客汇集、群众生活有感,更显地方有为……

这些变化升级化为一个个不断增长的数据指标:今年一至三季度,GDP增长7%、固定资产投资增速13.3%、全县过夜游客同比增长14.9%……身处其中的群众幸福生活更为可知、可感。作为山区海岛县之一的仙居,正奋勇争先,锐意进取、善作善成,在实干中写就新的发展篇章。



神仙居旅游度假区

科技创新打头阵 产业发展创新高

最近,仙居工业经济发展中闯出一匹“黑马”,半年度产值同比增长近80%。这一增长值,不是新能源、医疗器械等高增长行业,而是传统橡塑产业,让人眼前一亮。

背后的原因,是仙居这几年稳扎稳打做好补链延链,产业集聚带来大发展。

一走进浙江百纳橡塑设备有限公司,一台台整装的设备正等着装车发往各地。“胶管、密封件、雨刮条……我们生产橡胶制品的设备,最近的客户就在厂区对面,最远的销往欧美等地。”在这一领域二十多年,百纳董事长项军伟对市场有着清晰的认知,“今年我们产值预计增加30%,主要得益于新能源汽车的发展。作为配套产业,我们正乘风而起。”

党的二十大报告提出,深入推进能源革命,加快规划建设新型能源体系。因弗迪新能源动力电池项目的落地投产,一大批企业汇聚仙居。当下,乘风而起的企业不止百纳,还有远邦、兴宇、永固等近50家相关企业,他们都是产业链上的一环,上下游联动让

产业链更完整,也让整个产业蓬勃发展。这种产业链条化、集群化的发展推动仙居开启“加速跑”:今年1至9月,仅弗迪项目就拉动仙居规上工业产值增长14.35%。

随着厂区扩面、产线升级,兴宇汽车零部件股份公司产值高速增长。发展之路,兴宇更注重合作。最近,兴宇又带着合作伙伴来仙居考察,期望为产业链再补一环。“我们带着上下游相关企业一起发展,大家好产业才能更好。”兴宇相关负责人张阿巧表示,企业聚合要素集成,才能推动产业“日日向新”。

为了促进相关产业更好地发展,仙居抓好“两头”:一头抓具有重要影响的龙头企业,支持其牵头组建创新联合体;另一头抓专精特新科技型中小企业,帮助其逐步发展壮大,形成“乔木”参天、“灌木”茁壮、“苗木”葱郁的产业发发展生态。

留足空间,发展更有劲儿。近年来,仙居坚持“大刀阔斧抓工业”不动

摇,加快资源要素集聚,通过低效用地整治等方式,备好土地资源。“改变以往项目来了再给地的方式,我们带着土地去招商。”仙居县经济开发区管委会工委委员、副主任王政表示,改变工作方法不仅加速了企业落地投产,也让他们更有底气。仅第三季度,仙居持续深化产业链招商,新签约亿元以上项目12个、10亿元以上项目1个。



企业生产车间正在赶制订单



杭温高铁开通,仙居步入高铁时代。

用好关键一招 服务提档升级

夜幕降临,华灯初上,仙居县暖心夜市疏导点开始营业。160多家“深夜食堂”驻扎在此,已形成颇具规模的仙居特色美食聚集地,成为市民夜间休闲新去处。

过去,摊贩占道经营,给广大市民的日常生活带来诸多不便,引导零散无序的流动摊点、餐饮集中点到夜市中有秩序规范经营,既能提升市容环境,更能推动仙居“夜经济”繁荣发展,也让小城仙居更有“City味”,散发着都市的魅力与活力。

为了让“City味”更浓,仙居不断健全城市发展规划,教育、医疗等资源不断整合,让其城市功能配套不断完善,县域吸引力、竞争力、集聚力不断增强。

“City味”,也离不开浓郁的人气。近年来,仙居在人才引育方面频频发力。“乡村运营合伙人”杨骥羽就是引进的人才之一。

“看中仙居村的好风景,也看中仙居的营商环境。”杨骥羽到了仙居后,最大的感受就是办事快。原因就是仙居会将问题放在前头。“宿舍、食堂等配套内容,都不用我们提,镇里、村里就帮我们安排好了。”冲着这儿的营商环境,杨骥羽很有信心把仙居村运营好。

为更好地引进人才,仙居探索人才入乡创业“一类事”集成改革,梳理8大类67项增值服务,出台《人才入乡专项激励》,在项目审批、金融贷款等方面配套保障,成立乡村运营“帮帮团”,搭建人才入乡“服务站”,打造人才“无忧”服务生态,鼓励各类人才入乡创新创业。今年以来,已招引乡村运营合伙人76名,整村运营团队7个。

改革不断向深向实,服务不断提档升级。引进人才,更要让人才安心留下创新创业。聚焦企业服务需求,仙居通过高标准建设、高质量供给、高效能运营,充分调动政府、市场和社会的服务资源,打造“15分钟企业服务圈”,让企业不出园区就把事儿办了。

在2024年决胜四季度,冲刺“全年红”的收官阶段,小城仙居正抓牢发展的“风口”,发挥自身优势,聚焦产业项目、文旅融合与政务服务提升,让发展既有速度,更有温度和高度。



仙居城景焕然一新

串点成链共发展 乡村发展新图景

当下,仙居乡村的发展带给村民更火热的的生活。走入乡村,风光秀美的河岸,满目葱茏的绿意,干净整洁的村庄,无不展现着新的画卷。

“随手一拍,都是美景。”来自上海的游客张女士,一路从神仙居拍到了山下的村庄,直到手机发出电量低的提示才停止。正因有着独特的生态资源,各地游客涌到仙居。据统计,单国家5A级旅游景区——神仙居每年就引来100多万人次流量。

为了让游客有更好的旅游体验,近年来,仙居县持续对标国家旅游度假区标准,围绕国家5A级旅游景区——神仙居,串联白塔镇、淡竹乡2个乡镇

15个村,一体建设美丽乡村、美丽田园、美丽河湖、美丽公路,实现山上与山下联动、风景与村景融合,打造了独一无二的“神仙居所·心有归处”新时代美丽乡村示范带。

示范带上的上叶村,格外亮眼。走进上叶村,游客不仅能观看仙居岩画拓片、现代岩彩绘画作品以及相关文创产品,还能手工体验岩画拓印、植物拓染、制香调香……村里的仙居岩画艺术中心结合仙居非遗文化展示、特色农产品展销、乡村特色咖啡等多种业态,能满足游客多元化、个性化的消费需求。美景叠加丰富的文化体验,仙居一日游变多日游,也让下叶村有了更大的发展空间。



乡村发展新图景

进一步全面深化改革 推进中国式现代化省域先行